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     Zdenko Šmilňák 

Telekomunikácie

Zadanie: 

1. Na predložených typoch transformátorovej a odporovej vidlice zmerajte menovité vstupné impedancie Z2 a Z4 na bránach 2-2 (vstup zosilňovača) a 4-4 (výstup zosilňovača). Meranie vykonajte pri frekvenciách f = 0,1; 0,3; 1; 2; 3; 5; 10 [kHz]. Oba typy vidlíc majú určenú vstupnú impedanciu vedenia ZL=600Ω.

2. Na základe merania z úlohy 1 vypočítajte prevodový pomer p12 pre transformátorovú vidlicu.

3. Zmerajte prevádzkové tlmenie v smere vysielacom ap1-2 , v smere prijímacom ap4-1 a v smere oddeľovacom ap4-2 na predloženom type transformátorovej vidlice porovnávacou metódou. ap= a0 + k

VYPRACOVANIE:

Teoretický úvod:

Diferenciálny transformátor je jeden z najdôležitejších elementov v technike dvojdrôtových zosilňovačov, štvordrôtových vedení, zariadení pre vf spoje a meracích zariadení. Niekedy nazývame diferenciálny transformátor vidlicou. Tento názov vznikol z pôvodného použitia v technike dvojdrôtových zosilňovačov, kde diferenciálny transformátor premieňa (rozvidľuje) diaľkové dvojdrôtové vedenie na dva samostatné dvojdrôtové priebehy a naopak. 
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Bloková schéma použitia vidlice v dvojdrôtových vedeniach

Vidlice rozdeľujeme podľa použitia :
- jednotransformátorová

- dvojtransformátorová

Schéma jednotransformátorovej vidlice: 
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- svorky  1-1  impedancia vyvažovača ZN
- svorky  2-2  výstupná impedancia prijímacieho zosilňovača

- svorky  3-3  impedancia totožná s impedanciou vedenia ZL
- svorky  4-4  vstupná impedancia vysielacieho zosilňovača

Od vidlice požadujeme, aby prevádzkové tlmenie v prenosových smeroch 1-2 a 4-1 bolo minimálne a v oddeľovacom smere 4-2 bolo maximálne.

Predpokladáme, že transformátory sú ideálne, bez rozptylu a bez strát, že ich vinutia majú nekonečnú indukčnosť, že impedancia ZN  je totožná s impedanciou vedenia ZL  v celom frekvenčnom pásme. (ZL=ZN=600)

Na predloženej transformátorovej a odporovej vidlice meriame vstupné impedancie na svorkách 2-2 (Z2) a na svorkách 4-4 (Z4). Impedanciu Z2 nameriame pri rozpojených svorkách 4-4, a keď svorky 4-4 sú nakrátko. Podobne postupujeme pri meraní impedancie Z4.Výsledné impedanciu vypočítame ako geometrický priemer týchto meraní podľa vzťahov
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Na transformátorovej vidlici budeme merať prevádzkové tlmenie v troch smeroch : 

vysielacom ap1-2, prijímacom ap4-1 a oddeľovacom ap4-2. Na útlmovej dekáde odčítame hodnotu a0. Aby sme dostali výslednú hodnotu prevádzkového tlmenia, musíme k hodnote a0  pripočítať korekčný člen 
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,  kde ZK je vstupná a ZV je výstupná impedancia vidlice. Potom výsledná hodnota tlmenia ap = a0 + k .

Úloha 1:
Bloková schéma zapojenia pre meranie vstupných impedancií:
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Súpis prístrojov:

RC oscilátor TESLA BM 344

Tranzistorový merač impedancií 12 XL 020

Transformátorová vidlica
Odporová vidlica

Tabuľky nameraných hodnôt:

Transformátorová vidlica:
	f [kHz]
	0,1
	0,3
	1
	2
	3
	5
	10

	Z1(40) [Ω]
	598
	651
	661
	680
	723
	780
	1080

	Z1(4k) [Ω]
	600
	650
	660
	675
	720
	780
	1070

	Z2 [Ω]
	598,9
	650,5
	660,5
	677,5
	722,5
	780
	1074,9

	p12
	1,415
	1,358
	1,348
	1,331
	1,288
	1,24
	1,057


	f [kHz]
	0,1
	0,3
	1
	2
	3
	5
	10

	Z40 [Ω]
	304
	300
	305
	305
	304
	304
	304

	Z4k  [Ω]
	304
	300
	305
	304
	304
	304
	304

	Z4  [Ω]
	304
	3000
	305
	304,5
	304
	304
	304


Odporová vidlica:

	f [kHz]
	0,1
	0,3
	1
	2
	3
	5
	10

	Z20 [Ω]
	600
	615
	615
	615
	615
	615
	615

	Z2k [Ω]
	600
	615
	615
	620
	615
	615
	620

	Z2 [Ω]
	600
	615
	615
	617,5
	615
	615
	617,5

	p12
	1,414
	1,397
	1,397
	1,394
	1,397
	1,397
	1,394


	f [kHz]
	0,1
	0,3
	1
	2
	3
	5
	10

	Z40 [Ω]
	600
	620
	620
	620
	620
	620
	620

	Z4k  [Ω]
	620
	620
	620
	620
	620
	620
	620

	Z4  [Ω]
	609,9
	620
	620
	620
	620
	620
	620


Vzorový výpočet :
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Úloha 3:
Schéma zapojenia:
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Súpis prístrojov:


Merač úrovne TESLA 12XNO45A

Útlmový článok TEL-MES TT-4110


Ovládací panel TESLA 12XP226


Odporová dekáda METRO XL6


Generátor TESLA BM 344


Vidlica

Tabuľky nameraných hodnôt:

Smer 1-2

	f [kHz]
	0,1
	0,3
	1
	2
	3
	5
	10

	Z2 [Ω]
	598,9
	650,5
	660
	677,5
	722,5
	780
	1074,9

	a0 [Np]
	0,36
	0,31
	0,3
	0,3
	0,27
	0,26
	0,2

	k [Np]
	-0,00092
	0,04
	0,048
	0,061
	0,093
	0,131
	0,292

	ap [Np]
	0,359
	0,35
	0,348
	0,361
	0,363
	0,391
	0,492


Vzorový výpočet:
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Smer 4-1

	f [kHz]
	0,1
	0,3
	1
	2
	3
	5
	10

	Z2 [Ω]
	598,9
	650,5
	660
	677,5
	722,5
	780
	1074,9

	a0 [Np]
	0,01
	0,02
	0,02
	0,02
	0,02
	0,01
	0,01

	k [Np]
	0,3466
	0,3466
	0,3466
	0,3466
	0,3466
	0,3466
	0,3466

	ap [Np]
	0,3566
	0,3666
	0,3666
	0,3666
	0,3566
	0,3566
	0,3566


Vzorový výpočet:
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Smer 4-2

	f [kHz]
	0,1
	0,3
	1
	2
	3
	5
	10

	Z2 [Ω]
	598,9
	650,5
	660
	677,5
	722,5
	780
	1074,9

	a0 [Np]
	7,39
	6,95
	>14
	6,53
	6,4
	7
	>14

	k [Np]
	0,346
	0,387
	0,394
	0,407
	0,439
	0,478
	0,638

	ap [Np]
	7,736
	7,337
	>14
	6,937
	6,839
	7,478
	>14


Vzorový výpočet:


[image: image12.wmf]W

=

=

=

=

=

300

346

.

0

300

9

.

598

ln

5

.

0

ln

2

1

ln

2

1

4

4

2

Z

Z

Z

Z

Z

k

V

k


ZHODNOTENIE:

_1190136446.unknown

_1190138727.unknown

_1190139174.unknown

_1190139129.unknown

_1190136634.unknown

_1065183613.unknown

_1065185084.unknown

_1065183498.unknown

